

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АГРОЭКОТУРИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А.В. Шерстобитов

Белорусский государственный экономический университет, sherstobitov.andrey.vas@gmail.com

Сфера туристической индустрии в настоящее время представляет собой одно из важнейших направлений развития современной экономики всех государств. Социальные преобразования происходившие в странах СНГ после приобретения суверенитета оказали негативное влияние на экономику сельских регионов и ее социальную инфраструктуру. И только в последние годы начали происходить позитивные изменения в этой сфере отражающие деятельность государственных органов, направленную на устойчивое развитие сельских территорий. Новым направлением для экономики Беларуси стал агроэкотуризм получивший свое правовое закрепление в Указе Президента Республики Беларусь от 2 июня 2006 года «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь» [1]. Агроэкотуризм в настоящее время занял определенную нишу в сфере предпринимательства, позволив субъектам хозяйствования, осуществляющим свою деятельность в сельской местности и сельским жителям получать дополнительный доход от организации туристического бизнеса. В настоящее время его следует рассматривать как важную экономическую составляющую деятельности государства, отражающую важнейшие функции государства – решение социокультурных и экологических задач.

В соответствии с Указом под агроэкотуризмом понимается временное пребывание граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства в сельской местности, малых городских поселениях в целях получения услуг, оказываемых субъектом агроэкотуризма для отдыха, оздоровления, ознакомления с природным потенциалом республики, национальными культурными традициями без занятия трудовой, предпринимательской, иной деятельностью, оплачиваемой и (или) приносящей прибыль (доход) из источника в месте пребывания.

Вопрос территории, как пространства, предоставления услуг в настоящее время является предметом ведения научных споров. Кроме этого в Республике Беларусь в феврале закончилось общественное обсуждение проекта Указа Президента Республики Беларусь «О внесении изменений в указы Президента Республики Беларусь», разработанного во исполнении протокола поручений Главы государства, данных 4 августа 2016 года при посещении Браславского района Витебской области, от 14 декабря 2016 года № 36 с целью совершенствования государственного регулирования деятельности субъектов агроэкотуризма [2]. В рамках ранее действовавшего нормативного правового акта агроэкоуслуги могут предоставляться в населенных пунктах, в которых население не превышает количества 20 тыс. человек. В новом проекте предлагается вообще из пространственной сферы оказания агроэкоуслуги изъять населенные пункты – поселки городского типа. Полагаем что данное предложение обоснованно и целесообразно. В то же время считаем, что возможность предоставления полноценных и качественных услуг в сфере агроэкотуризма возможна не только в селах, но и в курортных поселках, численность населения в которых не превышает 2 тыс. человек.

Полагаем, что предложение о обязательном ведении личного подсобного хозяйства субъектами агроэкотуризма в определенной степени не является позитивным, так оно по своей сути прекращает разрешенную хозяйственную деятельность в этой сфере сельскохозяйственным организациям.

Очевидно, что ведение личного подсобного хозяйства — это признак деятельности физических лиц и это необходимо оговорить в новом нормативном правовом акте.

Помимо вышеизложенного считаем, что достижение целей агротуризма, а именно создание позитивного социально–психологического эффекта от установления психоэмоционального контакта с окружающей средой и местным населением невозможно без полноценного проведения обучения со всеми изъявившими желание осуществлять хозяйственную деятельность в сфере агротуризма. Данную задачу на себя должны взять местные органы власти посредством организации и проведения учебных курсов в различных форматах. Полагаем что дистанционная форма подготовки субъектов агротуризма найдет свое отражение в дополнительных услугах высших учебных заведений Беларуси.

Обязательной является также разработка каждым субъектом агротуризма программы деятельности агрокооператива с подробным описанием предоставляемых услуг. Проведение свадеб, корпоративов и иных мероприятий тождественных ресторанной деятельности должны быть полностью исключены из разрешенных на сегодняшний день услуг.

Полагаем, что может представлять научный и практический интерес вопрос расширения термина «агрокооператив» в части включения в него гостевых домиков расположенных на территории садово–дачный кооперативов. В настоящее время данные кооперативы вообще не рассматриваются как новое направление в агротуризме, хотя обладают значительным потенциалом оказания услуг наравне с селами Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. О мерах по развитию агротуризма в Республике Беларусь: Указ Президента Респ. Беларусь, 2 июня 2006 г., № 372: в ред. Указа Президента Респ. Беларусь, 26 нояб. 2010 г., № 614 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2010. – № 288. – 1/12131.

2. Обсуждение проекта Указа по развитию агротуризма / [Электронный ресурс] – 2018. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2017/january/22748/>. – Дата доступа: 1.03.2018.